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Resumen

Abstract

El objetivo del presente trabajo de investigación fue 
determinar los factores que influyeron en la elabo-
ración de la tesis para obtener el título profesional 
de cirujano dentista, en los estudiantes de las uni-
versidades de la provincia de Trujillo, durante el año 
2015. En el presente estudio prospectivo, transver-
sal, descriptivo y observacional,  se evaluaron a 
211 estudiantes de IX  y X ciclos matriculados en 
el semestre 2015-1 en las escuelas de odontología 
y /o estomatología de la Universidad Privada Ante-
nor Orrego, Universidad Nacional de Trujillo, Uni-
versidad Alas Peruanas, Filial Trujillo y Universidad 
Católica Los Ángeles de Chimbote, Sede Trujillo. 
Para la evaluación se elaboró un cuestionario es-

tructurado con 25 preguntas cerradas dicotómicas. 
Se consideró un nivel de significancia del 5%. Los 
resultados obtenidos respecto a los factores perso-
nales, el que tiene un mayor porcentaje es la actitud 
positiva, con 29% y el que tiene menor porcentaje, 
son los recursos para financiar la tesis con 21%. En 
cuanto a los factores institucionales, el que tiene un 
mayor porcentaje son los asesores permanentes, 
con 30% y el que tiene menor porcentaje, son los 
laboratorios equipados con 19%.

Palabras clave: tesis, factor personal, factor insti-
tucional.

The objective of this research was to determine the 
factors that influence the development of the the-
sis to obtain the professional title of Dental Surgery 
in students of the Universities of the Province of 
Trujillo, 2015. In this prospective, cross-sectional 
study descriptive and observational, 211 students 
were evaluated at 9 ° and 10 ° cycle enrolled in the 
semester 2015-1 in dental schools and / or stoma-
tology Antenor Orrego Private University, National 
University of Trujillo, Trujillo University Peruvian 
Wings Subsidiary, Los Angeles Catholic University 
of Chimbote Trujillo Headquarters. For evaluating 
a structured questionnaire 25 dichotomous closed 

questions was developed. A level of significance of 
5% was considered. The results regarding personal 
factors, which has a higher percentage is positive, 
with 29% and has the smallest percentage are the 
resources to finance the thesis with 21%. Regar-
ding institutional factors, which has a higher percen-
tage are permanent advisers, with 30% and has the 
smallest percentage are the laboratories equipped 
with 19%.

Keywords: thesis, personal factor, institutional fac-
tor.

1.  Cirujano dentista, egresada de UPAO.
2.   Master en Estomatología, docente de UPAO.
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INTRODUCCIÓN

A nivel mundial, las instituciones dedicadas a la 
enseñanza de odontología están rediseñando re-
gularmente su plan de estudios con un enfoque en 
estrategias innovadoras para cultivar y apoyar la 
investigación.1

Por tanto, el objetivo de la educación superior debe 
ser fomentar el desarrollo de las características del 
aprendizaje, tales como: el pensamiento crítico, 
aprendizaje autodirigido y resolución de proble-
mas. Esto también es válido para la enseñanza en 
odontología y los proyectos de investigación de los 
estudiantes, dentro del proceso integral de la edu-
cación.2, 3, 4, 5

Por ello, es necesario incentivar en el estudiante 
de odontología su interés por la investigación. En 
comparación con otras profesiones de la salud, en 
odontología existen pocos estudios de educación 
centrados en las percepciones de los estudiantes 
sobre sus experiencias y ambiente de aprendizaje.6

La Asociación de Educación Dental Americana 
(ADEA) identificó una serie de problemas en la edu-
cación dental que necesitan ser resueltos, dentro 
de estos, incapacidad para desarrollar sus habilida-
des de pensamiento crítico.7

Nuestro país no es ajeno a esta problemática, ya 
que la investigación en el Perú es considerada limi-
tada, personalizada, direccionada, de calidad cien-
tífica reducida y sin el apoyo estatal o institucional, 
y más bien parte de la iniciativa personal. 8,9

Muestra de ello es el antiguo Decreto Ley 739 que 
desde 1991 permitía que muchos estudiantes opten 
por otras modalidades de titulación, como el exa-
men de suficiencia profesional. Esta norma trajo 
como consecuencia que algunos estudios realiza-
dos nos muestren que la investigación científica en 
pregrado está atravesando una crisis, ya que no se 
llega ni a un 10% de estudiantes que se gradúen 
realizando una tesis.10, 11

En julio del 2014 se promulga la nueva Ley Uni-
versitaria N° 30220, la cual menciona en el artículo 
45.1 que para la obtención del grado de bachiller se 
necesita la aprobación de un trabajo de investiga-
ción. A su vez, el artículo 45.2 menciona que para 
la obtención del título profesional, se requiere del 
grado de bachiller y la aprobación de una tesis.12

Actualmente, las universidades deben ser acredi-
tadas, para cuyo efecto toman en cuenta  el cum-
plimiento de ciertos requisitos, entre ellos, tener un 
sistema de evaluación de la investigación que pro-
mueva la generación de proyectos y contribuya a su 
formalización y posible financiamiento.13

Los estudiantes que escriben tesis, se dedican a 
formas críticas y científicas de pensamiento; hacen 
preguntas científicas, sintetizan la información, se-
leccionan los métodos apropiados, evalúan los da-
tos, e interpretan los resultados. Además debemos 
tener en cuenta que el desarrollar una investigación 
implica una actividad reflexiva, en la que se ejercita 
y desarrolla habilidades de adquisición de conoci-
mientos. 14, 15, 16,17 

Partiendo de que la investigación es un hecho indi-
vidualizado que se desarrolla dentro de una organi-
zación, es importante el énfasis en el estudio de la  
emocionalidad del investigador 18

Según Valarino (2003) existe el fenómeno denomi-
nado síndrome todo menos tesis (TMT),  entendi-
do como “el conjunto de trastornos, impedimentos 
u obstáculos, sentimientos y conductas vividos por 
un estudiante o profesional cuando aborda la tarea 
de planificar, desarrollar o publicar un proyecto de 
investigación, tesis, trabajo de ascenso o similar”.19   

Ramos  y col. (2008) realizaron un estudio para co-
nocer las razones que influyen en la intención de 
hacer o no una tesis, en estudiantes de sexto año 
de la Universidad  Nacional Mayor de San Marcos 
(UNMSM) donde encontraron que solo un 23,7% de 
estudiantes tienen la intención de realizar una tesis, 
siendo los factores que más influyen en la decisión 
de no realizar una tesis, la deficiencia en metodolo-
gía de la investigación, los trámites engorrosos y la 
falta de tiempo 20

Rosales  y col. (2012) realizaron un estudio para 
determinar el porcentaje de alumnos de internado 
estomatológico de la Universidad de San Martín de 
Porres (USMP)   que tienen intención de realizar o 
no una tesis universitaria. Ellos concluyeron que un 
poco más de la mitad de los estudiantes tienen la 
intención de graduarse por tesis y es independiente 
de su género.11

Por su parte, Rietveldt (2012) realizó un estudio 
para determinar los factores que influyen en el 
proceso de elaboración de la tesis doctoral  en  la 
Universidad Rafael Belloso Chacín, y encontró que 
dentro de tales factores figuran los de carácter per-
sonal e institucional. Y que  la actitud y la motiva-
ción fueron los que más influyeron.21       

Alosilla (2009) realizó un estudio acerca de los fac-
tores que influyen en la decisión de realizar una te-
sis para optar el título profesional en alumnos de 
quinto y sexto año de la Facultad de Odontología 
de UNMSM. En él encontró que el factor personal 
que más influye es la motivación. En relación con 
los factores institucionales, los que más influyeron 
son presencia de asesorías permanentes y uso de 
biblioteca.22
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Debido a que la nueva ley universitaria dispone 
como única vía para obtener el título profesional el 
desarrollo y sustentación de una tesis, se hace ne-
cesario conocer los factores que influyen en el estu-
diante para su elaboración, ya que actualmente son 
pocos los estudiantes que se gradúan mediante esta 
modalidad. Entonces, los resultados de esta investi-
gación ayudarán a que las instituciones tomen medi-
das necesarias para ayudar al estudiante a superar 
sus dificultades. 

MATERIAL Y MÉTODOS

Se realizó un estudio prospectivo, transversal, des-
criptivo y observacional. 

Se evaluaron a 211 estudiantes de IX y X ciclos ma-
triculados en el semestre 2015-1 en las escuelas de 
odontología y /o estomatología de la Universidad Pri-
vada Antenor Orrego (130 estudiantes), Universidad 
Católica Los Ángeles de Chimbote, Sede Trujillo (35 
estudiantes), Universidad Nacional de Trujillo (29 es-
tudiantes), Universidad Alas peruanas, filial Trujillo 
(17 estudiantes). 

Para instrumento de recolección de datos, se ela-
boró un cuestionario estructurado de 31 preguntas 
cerradas, dividido en 2 dimensiones y 8 subdimen-
siones, de la siguiente manera: 

Factores personales: actitud positiva, motivación 
intrínseca,  disponibilidad de tiempo, recursos para 
financiar tesis.

Factores institucionales: biblioteca universitaria, 
laboratorios equipados,  acceso a internet, asesores 
permanentes. 

Para la validación de contenido, el cuestionario fue 
presentado a 10 jueces expertos: 5 psicólogos y 5 
estomatólogos, quienes contaban con una pauta 
para evaluar de 1 y 0 la pertinencia de las dimensio-
nes y sus ítems al propósito del cuestionario. 

Para determinar la validez de contenido, a través del 
juicio de expertos, se utilizó la fórmula de Lawshe23. 
En el cuestionario dirigido a los profesionales se ob-
tuvo un IVC (Índice de Validez de Contenido) de 0,7, 
pero fueron eliminados 6 ítems, porque presentaron 
un valor muy inferior al mínimo de razón de validez 
establecido por Lawshe. Con estas modificaciones, 
el cuestionario quedó compuesto por 25 ítems. 

La validez de constructo, se obtuvo mediante el aná-
lisis de factores. Como el cuestionario es dicotómi-
co, no fue posible el uso muestral KMO y prueba de 
esfericidad de Bartlett. Por lo tanto, a través de la 
rotación Varimax se realizó la matriz de componen-
tes rotados.

Debido a que todas las preguntas presentaban varia-
bilidad, no fue necesario hacer eliminaciones. 

Para determinar la confiabilidad, se llevó a cabo una 
prueba piloto, en la cual participaron 30 estudiantes 
de las diferentes universidades (16 de Universidad 
Privada Antenor Orrego, 7 de Universidad Católica 
Los Ángeles de Chimbote, 5 de Universidad Nacio-
nal de Trujillo, 2 de Universidad Alas Peruanas). 

Se utilizó la técnica de confiabilidad KR–20 por con-
sistencia interna. Los resultados arrojaron un coefi-
ciente de confiabilidad de 0,886.

RESULTADOS

En general con respecto a los factores personales, 
el factor que mayor porcentaje tuvo es la actitud po-
sitiva con un 29% de estudiantes, mientras el factor 
que menor porcentaje tuvo son los recursos para fi-
nanciar tesis con un 21% de estudiantes en la rea-
lización de la tesis para obtener el título de cirujano 
dentista. 

Con respecto a los factores institucionales, el factor 
con mayor porcentaje corresponde al de los aseso-
res permanentes con un 30% de estudiantes, mien-
tras el factor con menor porcentaje fue el de los labo-
ratorios equipados. 

Además, según nuestro estudio, con respecto a 
los factores personales, el 40% de estudiantes de 
ULADECH, el 34% de UNT y el 24% de UAP, cuen-
tan con el tiempo suficiente para la realización de 
la tesis, a diferencia de los estudiantes de UPAO, 
donde el 52% considera que cuenta con el tiempo 
suficiente.

Ninguno de los estudiantes de UAP, dice que cuen-
ta con los recursos económicos para poder financiar 
la tesis. Sin embargo, la mayoría de estudiantes, 
el 76% en UPAO, el 71% de ULADECH, el 76% de 
UNT, afirma que cuenta con los recursos económi-
cos para autofinanciar la tesis. (Tabla 1). 

En cuanto a los factores institucionales, respecto a 
infraestructura, el 34% de estudiantes de ULADECH, 
el 41% de UNT y el 24% de UAP, consideran que la 
facultad da el suficiente apoyo para la investigación, 
a diferencia de UPAO en la cual, el 70% manifiesta 
que recibe el suficiente apoyo. 

El 53% de estudiantes de UPAO, considera que su 
biblioteca cuenta con una bibliografía actualizada, 
en cambio el porcentaje en las otras universidades 
es menor: 34% en ULADECH, 41% en UNT y el 6% 
en UAP. Sólo el 18% de estudiantes de UAP, piensa 
que tiene fácil acceso a la biblioteca, a diferencia del 
resto de universidades, donde la mayoría, 65% en 
UPAO, 80% en ULADECH, 93% en UNT, informan 
positivamente acerca de dicho fácil acceso. 

Factores que influyen en la elaboración de la tesis para obtener el título profesional de cirujano dentista, 
en los estudiantes de las universidades de la provincia de Trujillo, 2015
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El 6% de estudiantes de UAP considera que la tecno-
logía utilizada en investigación es adecuada por su 
universidad, a diferencia del resto de universidades, 
en las cuales se presentan mayores porcentajes: el 
66% en UPAO, 60% en ULADECH, 59% en UNT. El 
28% de estudiantes de UPAO y el 47% de UAP, con-
sideran que tienen fácil acceso a los laboratorios, a 
diferencia de los estudiantes de ULADECH, donde 
el 57% y el 66% de la UNT, consideran tener fácil 
acceso a los laboratorios de su institución. (Tabla 2).

DISCUSIÓN

Respecto a los factores personales, el 29% de los 
estudiantes tiene actitud positiva y el 28% está moti-
vado intrínsecamente para el proceso de elaboración 
de una tesis. Lo que concuerda con los estudios de 
Rietveldt21 y Ruiz10 donde la actitud y la motivación 
son factores principales para la realización de la te-
sis. Esto se puede deber, a que la actitud es nece-
saria porque evidencia los sentimientos o estados de 
ánimo, manifestados en el actuar de cada individuo 
para su desarrollo. Por otra parte, la motivación se 
requiere para que el estudiante realice la investiga-
ción con constancia y dedicación. 

En nuestro estudio, el 66% de estudiantes manifiesta 
que la falta de tiempo es un limitante para el proceso 
de elaboración de la tesis, el 77% cree que el contar 
con un trabajo influye en el tiempo de dedicación a la 
tesis, el 55% considera que no cuenta con el tiempo 
suficiente para la realización de la tesis. Lo que con-
cuerda, con el trabajo de Alosilla22 en el cual la falta 
de tiempo es el factor limitante para el proceso de 
elaboración de la tesis. Esto se puede deber, a que 
la situación laboral y otras actividades extraacadé-
micas podrían limitar el tiempo y concentración del 
estudiante para realizar una investigación.

En relación a los recursos para financiar la tesis, el 
69% de estudiantes cuenta con los recursos para el 
autofinanciamiento de la tesis y el 61% considera al 
factor económico como un limitante. Lo que difiere 
del estudio realizado por Ramos-Rodríguez12 de la 
UNMSM, donde la mayoría de estudiantes (58%) no 
cuentan con los recursos económicos para realizar 
una tesis, debido a ello deben buscar financiamiento 
a través de concursos convocados por entidades pú-
blicas y privadas. Esto se puede deber, a que los es-
tudiantes de la universidades privadas, cuentan con 
más recursos económicos, que de las universidades 
nacionales. Sin embargo, en nuestro estudio el 76% 
de los estudiantes de la UNT cuenta con los recursos 
para el financiamiento de la tesis, lo que difiere con el 
estudio de Ramos-Rodríguez12.

Con respecto a los factores institucionales, referente 
a la biblioteca universitaria, el 67% de los estudian-
tes considera que tienen fácil acceso a la biblioteca, 

pero el 54% considera que los libros brindados por 
la universidad no cuentan con una bibliografía actua-
lizada. A diferencia del estudio de Morales24, donde 
los estudiantes cuentan con una bibliografía actua-
lizada, siendo un factor importante para el proceso 
de elaboración de la tesis. Esto se puede deber a 
que el estudiante tiene que realizar trámites admi-
nistrativos, para acceder a la biblioteca que resultan 
engorrosos. 

El 56% de los estudiantes, considera que su facultad 
cuenta con la infraestructura suficiente para poder 
realizar trabajos de investigación. El 59% de los es-
tudiantes, considera que los laboratorios de su facul-
tad cuentan con la tecnología adecuada para realizar 
investigación. Sin embargo, el 61% cree que no tiene 
fácil acceso a los laboratorios. Esto se puede deber a 
que las universidades por tratar de cuidar el deterioro 
de los equipos de laboratorio, restringen su acceso. 
En nuestro estudio, el 81% de los estudiantes consi-
dera que es fundamental que la institución brinde el 
servicio de internet, lo que coincide con el estudio de 
Rietveldt21. 

Con respecto, a los asesores permanentes, el 84% 
considera que los docentes están capacitados en 
metodología de la investigación científica y aseso-
ran correctamente los trabajos de tesis, el 76% cree 
que existe interés de los docentes en involucrarse 
como asesores, examinadores o jurados de tesis. Lo 
que coincide, con el estudio de Uribe8, donde se de-
terminó como un factor importante que los docentes 
cuenten con un conocimiento en metodología de la 
investigación científica. 

Asimismo, el 91% de estudiantes considera que la 
relación estudiante-asesor facilita la realización del 
trabajo de tesis, el 81% considera que el papel del 
asesor es adecuado en relación a frecuencia y cali-
dad de las asesorías. Lo que coincide con el estudio 
de Rosales-Ventura11, donde considera que la rela-
ción estudiante–asesor es un factor de alta influen-
cia en la toma de decisión en realizar o no una tesis 
universitaria. 

CONCLUSIONES

Según los factores personales, la actitud positiva es 
el factor que tiene mayor porcentaje, mientras que 
los recursos para financiar tesis es el factor que 
menor porcentaje tiene en la elaboración de la tesis 
para optar el título profesional de cirujano dentista, 
en los estudiantes de las universidades de la provin-
cia de Trujillo. 

Según los factores institucionales, la presen-
cia de asesores permanentes, es el factor 
que tiene mayor porcentaje, mientras que 
los laboratorios equipados es el factor que 
menor porcentaje tiene en la elaboración de 
la tesis para optar el título profesional de ci-
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rujano dentista, en los estudiantes de las universidades de la provincia de Trujillo. 
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